



今年,是中山陵建陵85周年。昨天,台湾盐业公司向南京中山陵捐赠了一座盐雕孙中山像。这座坐像高41厘米,重34公斤,由雕塑师罗广维设计创作,既不会溶损,也不会变形。据了解,这是迄今为止唯一一座面世的孙中山盐雕。

通讯员 王伟 现代快报记者 余乐

高41厘米 重34公斤 盐雕孙中山像落户中山陵



盐雕孙中山像 现代快报记者 赵杰 摄

亮相 用盐制作,毫发毕现

孙中山先生身着中山装,端坐椅上,双目炯炯地凝视前方……昨天下午,这座盐雕坐像在孙中山纪念馆“落定”。现代快报记者看到,坐像虽然由盐晶体制作而成,但表面犹如汉白玉,晶莹圆润。

孙中山纪念馆的工作人员告诉记者,虽然坐像高仅41厘米,但采用的是特殊高压技术,整个坐像重达34公斤,非常厚实。俯身细看,坐像栩栩如生,孙中山先生的眉毛、胡须清晰可见。

这座盐雕能保存多久?工作人员说,它既不会溶损,也不会变形,自然放置的情况下,至少能保存100年。据悉,孙中山纪念馆将专门制作一个真空装置柜,让坐像在里面“安家”,这样便能永久典藏了。

揭秘 耗时半年,绝版面世

这座精美的盐雕从设计到精雕、铸模、研磨、彩绘等,先后经历了数十道工序,都由雕塑师罗广维一手操刀。

工作人员介绍,罗广维从事雕塑艺术创作已经有20余年,此前,他并未设计过有关孙中山或中山陵的作品。为了设计出自己满意的坐像原型,罗广维查阅了大量史料。从创意到制作完工,前后耗时半年。

当初制作时,罗广维并未制作母模,而是制作了两件一模一样的坐像。其中一件存放在中国台湾研发文创艺术馆作为馆藏,并不对外展出,另外一件,则赠送给了南京中山陵。

“这也是唯一一座面世的孙中山盐雕。”工作人员说,未来,没有母模供翻制新品。

■ 新闻链接

南京有4座孙中山塑像



南京目前共有四座孙中山塑像,它们分别位于新街口大转盘、孙中山纪念馆前的广场、中山陵的祭堂以及墓室。

1 新街口大转盘

这座铜像重6.2吨,加上基座高11.12米,暗喻伟人的诞辰日。



2 孙中山纪念馆前

这座全身铜像高2.9米,重1吨多,以孙中山向全国民众发表演讲姿势为造型。



3 中山陵祭堂

这座大理石塑像,是孙中山安葬到中山陵一年后,雕刻完毕的。经历了岁月的坎坷和磨难,坐像右手的一节小指是断掉的。



4 中山陵墓室

《中山陵志》披露,当年孙中山逝世后,国内一些雕刻家都想承担塑像任务,但他们做出的塑像模型均不尽如人意。直到1928年1月,才根据孙科的建议请捷克雕刻家高祺给先生雕刻卧像。

雨花台烈士陵园雕像 蒙上“岁月的痕迹”

管理部门表示,会有人清理

前两天,有市民去雨花台烈士陵园,发现陵园里的烈士群雕蒙了一层灰,看上去似乎饱经沧桑。他认为,马上就要到清明节了,景区应该把雕像清理一下。

现代快报记者 张玉洁 文/摄



烈士群雕看上去饱经沧桑

烈士群雕上落了一层灰

昨天上午,现代快报记者来到雨花台烈士陵园。进入北大门后拾级而上,就是烈士群雕,10余米高的雕像,庄严肃穆,游客纷纷合影留念。

雕像周围有两圈绿化带,隔着绿化带,记者看到,雕像的一些凹陷的地方,颜色要比其他地方深一些,看上去饱经风霜。

这样好看吗?游客的看法各不相同。一个小伙子认为,这正是岁月留下的痕迹,与光滑洁净的雕像相比,这样反而有历史的沧桑感,与陵园的主题相符。一位来南京游玩的大妈说,雕像立在外头,肯定会落灰,“这是不可避免的。”至于是否影响美观,大妈觉得,“还好。”

据了解,这个雕像群1979年建成,有10米多高,用了近200块花岗岩拼接而成,是景区内的标志建筑。雨花台烈士陵园管理局工作人员告诉记者,其实,陵园内的这些雕像,如果出现风化、变脏等问题,都会有人去清理的,市民无需担心。

孙中山像不定期“洗澡”

除了雨花台景区的烈士群雕,南京有名的雕像,还有位于新街口的孙中山铜像。昨天上午,记者来到新街口的大转盘,孙中山铜像威严矗立在转盘中心。在太阳光的照射下,铜像表面似乎也蒙上了一层浮尘。

记者了解到,目前这座雕像的管养工作,由秦淮区园林部门负责,工作人员会不定期给铜像“洗澡”。

有市民疑惑,这座铜像加底座超过10米,如果单纯靠人工清洗,也够不到啊。对此,秦淮区园林部门生产科的相关负责人解释,他们会开着水车,用高压水枪对雕像进行清洗,不过,考虑到下雨等天气原因,清理没有固定的时间。

这位负责人介绍,由于新街口车流量大,所以清洗一般安排在夜里。而清洗这座高大的铜像,工作人员一般要花上半个小时。

汉中门广场上矗立着一座古城门,从那里经过的人,都会称赞它古朴大气。可你知道吗,这座古城门并不叫汉中门,80多年前,由民国政府修建的汉中门已经被全部拆除,这座古城门叫石城门,它是南京留存至今最古老的城门之一。昨天,南京历史学会会员万东走进莫愁新寓社区“社区讲堂”,为大家讲述汉中门广场古城门的历史。

现代快报记者 仲茜

汉中门广场的古城门不叫汉中门

它最早叫大西门,明朝时改为石城门,是南京留存最古老的城门之一

最早叫大西门,已有千年历史

62岁的万东家住莫愁新寓社区,天气好的时候,他都要去附近的汉中门广场散步。在那里,他经常听到年轻人或是外地游客把广场上的一座城门称为汉中门,每当这时,万东都会走上前去解释。

“汉中门广场上的这座古城门,最早叫大西门,后来到明代,朱元璋建城时,改名为石城门。”万东说,朱元璋占领南京后开始修建城门,内城共设13座,其中包括如今汉中门广场上的这座城门,当时命名为石城门。

不过这座石城门在明以前就已建立。据《江宁府志·城邑考》记载:明初鼎新,京城唯南门、大西、

水西三门尚仍旧,而易以新名。“其中,南门是指现在的中华门,大西就是明朝时被改建的石城门。”万东查阅历史资料发现,大西门早在五代建金陵府时就已建起,经南唐改扩建,至明朝已具规模。朱元璋建明城墙时,又将其扩建加固。

到了清朝,石城门又改名为汉西门。

汉中门建于民国,如今已拆除

那为什么人们如今会误将这里称为汉中门呢?万东介绍说,民国时,国民政府在石城北20多米处,新开凿了一处城墙洞,用于建设贯穿南京东西的主干道汉中路,并新命名此处为汉中门。

据《首都计划》和《鼓楼区文物

志》记载,“1931年,打通城墙,建起宽约14米的券顶城门,与路同名,取名汉西门,于1934年完工。”

1954年,南京市政府拆除了部分存有隐患的明城墙墙体,汉中门顶部于1958年被拆除。1980年,又开辟虎踞路,汉中门及其两边的残墙也被拆除。1986年虎踞路与虎踞南路贯通,又将汉中门南面遗留的最后一段城墙残根挖尽。

1997年,南京市政府为纪念汉西门,在此处修建广场,并命名为汉西门广场。“很多市民都以为广场上的城门就叫汉西门。”万东回忆,2005年,汉中门广场再次扩建,曾有市民建议将城门名变更回“石城门”或“汉西门”,“最终不了了之。”不过,万东认为,名字只是一个称号,人们需要了解的,是它的历史。



汉中门广场上的古城门 资料图片